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c. Tmolo1atgr. Ca 6,023 x 10% 4tomos
5molo5atgr. Ca X

5 mol x 6,023 x 102 4tomos

X = = 30,023 x 108 = 3,0023 x
1 mol

X=3,0023 x 10*;
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d. Undtomo de Ca pesa 40 umas

1 uma 1,66 x10% gramos
40 umas X
-24
‘= flO umas X 1,(;36ux 10 gramos _ 664 x 1072 gr = 6,64 x 10~
ma
x=6,64 x10%
0 puede resolverse »
6,023 x 10% 4tomos de Ca 40 gramos
1 dtomo de Ca X

“ = jétomo de Ca x 40 gramos
6,023 x 102 atomo Ca

— -23
=664 x 102 gr | X=0.64x10

EJERCICIO

Halla el peso molecular del CaCOj
Ca=40x1 = 40

C=12x1 = 12

0,=16Xx3 = 48

100
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» Una molécula de CaCO, pesa 100 umas
e Una mol de moléculas de CaCO, pesa 100 gr
e 6,023 x10%® moléculas de CaCO, pesa 100 gr

1 dtomo de Ca
e Una molécula de CaCO, tiene: {1 4tomo de C
3 dtomos de 0

1x6,023x10% dtomos de Ca=>1mol de Ca (1at.gr. Ca)
Una mol de moléculas de CaCO, tiene: {1x6,023x10% dtomos de C=>1moldeC (1at.gr.C)
3x6,023x10% dtomos de 0=>3 moldeC (3at.gr.0)

ERVOLTURA © CORTEZA

Tiene carga eléctrica negativa igual al niimero de cargas positivas del niicleo y estd integrada por el es-
pacio, alrededor del ndicleo donde giran a gran velocidad los electrones segtin su contenido energético
(1 0 més niveles de energfa).
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BUMEROS CUANTICOS
Un electrdn se identifica o describe por un conjunto de cuatro ndmeros cuanticos.

No, -
CUANTICO SIMBOLO SIGNIFICADO VALORES
Principal n El nivel y energfa del electrén { Nimeros enteros positivos 1, 2, 3...
oc (7 hoy)
Secundario o ) Forma de la nube electrénica | Enteros positivos menores queno,1,2,
azimutal 3..(n-1)s=0 p=1d=2 =3
Magnético Me Orfentacion de la nube elec-| Desde -1 hasta -+ pasando por cero
i tronica bajo un campo mag- F——————+
nsflco 3201203
¥
S
P
d
f
Spin Ms Direccion de giro del electrén |+ 1/2 6 -1/2
sobre su eje

PRINCIPIO DE EXCLUSION DE PAULY

Este principio hace énfasis en que sdlo existen dos posibilidades de spin para un electrén, por consi-
guiente un orbital no puede contener mas de dos electrones Wolfgang Pauli en 1.925 enunci¢ este
principio asi: “Dos electrones en un &tomo no pueden tener iguales sus cuatro nimeros cuénticos, al

menos debe diferir en el spin”.

~ \
BEGLA DE HUND O DE MAXIMA MULTIPLICIDAD

Pz=15
1s? 2s? 2p°
@

| ©DH®

HHODOO

“Soln cuandg todos los orbitales de un mismo
subnivel (p o d) tenga cada uno un electron, po-
3p° dré llenarse un orbital”.
principio estriba en que los electrones en orbita-
les separados se hallan en un estado energético
més bajo que si ocupara el mismo orbital.

El fundamento de este




image10.png
TRIANGULO DE PAULING

Nos da el orden de distribucién de los electrones por niveles y subniveles.

M(n=3)

Kin=1) | ¥ |  --opmeemees
Lin=2) | 28| 2 | » -

Nimero de
Subniveles

Ndmero de Nlmero de

Orbitas Electrones

) S LI QL) R — 2
.......... 2 (28,2p) oeeeeeeeeeee 4

[QET] ) — 8

---------- 3 (3s,3p, 3d) - 9 (18, 3p, 5d) --e-onee 18

N(n=4)

0(n=5)

P(n=6)

Q(n=7)

4
4
-4
4

5s, 5p, bd, 5f) ----- 16
6s, 6p, 6d, 6f) ----- 16
7s,7p, 7d, 7f) ----- 16

(1
(
(
(4s, 4p, 4d, 4f) ----- 16 (1s, 3p, bd, 71) ----- 32
(
(
(

(
(
(

1s, 3p, bd, 71) ----- 32
1s, 3p, bd, 7f) ---- 32
1s, 3p, bd, 7f) ---- 32

Nimero de subniveles = n
en cada nivel

Ndmero de 6rbitas = n?
en cada nivel

Nimero de & = 2n?
en cada nivel )
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CONFIGURACION ESPECTRAL Y ANTEPOSICION DE SUBNIVELES

Notacion espectral o configuracion electrénica es la distribucién de electrones de un &omo por subni-
veles, en orden creciente de energfa, lo cual nos lo indica las flechas del tridngulo de Pauling.

El triéngulo de Pauling nos da el orden de distribucion de electrones por niveles y subniveles.
1s<25<2p<3s<3p<4¢s<3d<4p<55... '

aquf ocurrié anteposicion de subniveles porque 4s tiene menos energia que 3d

Para la notacién espectral se debe tener en cuenta:

Un orbital tiene un méximo de 2&

El subnivel s tiene un solo orbital, por lo tanto solo le caben 2&

El subnivel p tiene siempre 3 orbitales y por lo tanto la caben 6&

El subnivel d tiene siempre 5 orbitales y le caben 10€

El subnivel f tiene siempre 7 orbitales y le caben 14€

En un orbital lleno los € quedan con spin contrario y en los orbitales incompletos con igual spin

Menor 4——-—; g A
diferencia o
¢ 0 = s . .

de energia Zlo Los niveles de energia son 7 en la actuali-
i N £ & dad; pero con el descubrimiento de nuevos
3 M Sl . .

ols elementos quimicos aumentaran.

2 - |

Mayor <—— =13

diferencia 1 K 2

de energfa Niveles Energéticos
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N Z=7 s? 252 p? —Notacion Espectral

@ @ @ @ @—»Notacmn Orbital

Una configuracion como la anterior corresponde a un elemento paramagnético.
Ne Z=10 1s? 2s? p® —- Notacion Espectral

@ @ @ @ @——»Notacmn Orbital

Una configuracién como la anterior corresponde a un elemento diamagnético

£l paramagnetismo esté relacionado con el ferromagnetismo, propiedad que tienen ciertos materiales
de atraer otros materiales.

3p5/rNo de Electrones
_ a2 92 b 242 ans | Nivel =
Cl=1s" 25° 2p° 3s* 3p N’ Cudntico > Clase de Subnivel
Principal N° Guéntico azimutal

a configuracion electrénica anterior nos indica:

» Termina en Grbitas p, por lo tanto es un elemento representativo (los que terminan en 6rbitas s 6 p
son representativos o grupo A)

e Eldltimo nivel es el ndmero 3. (El Gltimo nivel es el que tiene mayor coeficiente)

 Elndmero de electrones del Gltimo nivel es 7 y no 5. (siempre debemos sumar todos los electro-
nes del (ltimo nivel)

 Elndmero del dltimo nivel me indica el periodo al cual pertenece en la tabla peridica. El Gl estd en
el periodo 3.

« Elndmero de & en el dltimo nivel (si termina en 6rbitas s o p) me indica el grupo al cual pertenece.
El Cloro se encuentra en el grupo VIIA.

Fe 1 2s 2p® 3s® 3p°  4s?  3d°

La configuracién electrénica anterior nos indica

» Termina en Grbita d por lo tanto es un elemento de transicion o elemento del grupo B.

« El ditimo nivel es el ndmero 4, por lo tanto se encuentra en el periodo 4.

» Enel (ltimo nivel tiene 2 € (todos los elementos de transicién y tierras raras tienen 2 & en el tltimo nivel).

e Para saber en cudl grupo se encuentra, sumo los € de la (ltima 6rbita d més los & del Gltimo nivel
6 +2=8. Estd en el grupo 8B

Au 1s* 25 2p° 3s* 3p° 4s® 3" 4p® 552 4d™® 5p° 6s? 4f*  5¢°

« Termina en orbital d por lo tanto es un elemento de transicion o elemento del grupo B.

« Eldltimo nivel es el nimero 6 por lo tanto se encuentra en el periodo 6.

« Enel (ltimo nivel que es 6 hay 2 &.

« Para saber en cual grupo estd, sumo los electrones del dltimo orbital d 9 més los electrones del dl-
timo nivel que son 2 da igual a 11. Esta en el grupo IB.

« Silasuma da 12, estd en el grupo 2B. El grupo 8B tiene tres subgrupos. El subgrupo de Fe la su-
ma da 8, el subgrupo de Co la suma da 9y subgrupo del Ni la suma da 10.
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11.

PRACTICA LO ApPR

ENDIDO $OBRE

LA ESTRUCTURA DE LA MATERIA

El atomismo o concepcion discontinua de fa
Materia, permanecié por cerca de 2.000
afnos como una mera especulacion filoséfica
sin trascendencia, Ya que fue opacada répi-
damente por la teorfa de Aristételes, quien
sostenfa que la materia era continua y que
por tanto, podria subdividirse indefinida-
mente sin cambiar sus propiedades:

A) Elatomismo fue creado por Aristételes
B) Elatomismo fue creado por Santo Tomas
C) Aristdteles fue adversario del atomismo
D) la materia es continua,

El modelo actual del atomo fue enunciado por
Erwin Schéedinger Yy se llama Mecanica on-
dulatoria. Tiene en cuenta e modelo de Borh y
el comportamiento dual de |as particulas de
Luis de Broglie. Borh tiene en cuenta el mo-
delo Rotherford con una modificacién, la
energfa del & esta cuantizada. F modelo ac-
tual del &tomo no tiene en cuenta el modelo
de:

A) Rutherford

B) Borh

C) Thomson

D) ni Rutherford, ni Bohr

- Muestras de diferentes elementos Ccuyo peso

€N gramos sea numéricamente igual al peso
atémico contiene el mismo nimero de 4to-
mos, asf entonces, hay un mismo nimero de
atomos en 12 gramos de carbono y 40 gra-
mos de calcio ya que estos valores son nu-

méricamente igual a los pesos atémicos, .

entonces en 80 gramos de calcio habra:

A) lamisma cantidad de atomos que en 2
gr.deC

B) lamitad de atomos que hayen 12 gr. de ¢

C) el doble de los stomos quehayen12gr, de C

D) latercera parte de dtomos que hay en 40
gramos de Ca.

14. Hoy sabemos que en el ndcleo estan conte-

nidos los protones y los neutrones y practi-
camente toda la masa del 4tomo estd con-
centrada en el diminuto volumen del ndcleo,
la densidad de éste es enorme del orden de
10™ gr/em® y fuera de 6l en un volumen con-
siderablemente mayor se mueve en los &,
Esto quiere decir que si empacamos en un
cubo de 1 cm de lado, Gnicamente ndcleos,
SU peso serfa de:

A) 10gr.
B) 1.000 gr.

C) 10™gr:

D) 1.000.000 gr.

15. El esquema nos muestra la ante posicion de

subniveles teniendo en cuenta la cantidad de -
energfa de subniveles. El nivel que se ante-
pone por tener menos energfa es:

A

Energia

Anteposicidn de subniveles

Sez==
B w
» oo o
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ESTRUCTURA ATOMICA

El dtomo estd constituido por dos partes: nticleo v envoltura o corteza.

NUCLEO

Es la parte central, muy denso y tiene carga eléctrica positiva. Al nficleo se dehe:
NOMERO ATOMICO

Se simboliza con Z e indica el niimero de protones que tiene el 4&tomo en el nicleo. Z le da al elemento

quimico la identidad.
NUMERO MASA

Se simboliza con A.

A=z+n

A es el ndmero entero mas préximo a la masa atémica. Es el

ndmero de nucleones (protones y neutrones). El ndcleo del dtomo es el responsable de la masa del




image2.png
PESO ATOMICO © MASA ATOMICA

Es el promedio ponderado de las masas de los diferentes isétopos de cada elemento. Promedio pon-
derado se hace teniendo en cuenta la abundancia de cada is6topo. Ejemplo: la masa atémica del H es
1,0079 a pesar de que la masa del protio es aproximadamente 1 del deuterio 2 y del tritio 3. La masa
de H se aproxima mds al protio porque la abundancia del protio es del 99.9% y el resto del porcentaje
deuterio y tritio.

PESO MOLECULAEL
Es la suma de los pesos atémicos de todos los 4tomos que forman una molécula.

H peso de un dtomo o una molécula es una cantidad muy pequefia porque un dtomo o una molécula
son muy pequefias y es la cantidad que nos dice la tabla periddica en umas.

o— 1uma = 1,66 x10% gramos 0 1uma = 1/12 de la masa de 4tom de C
mplo.

e Un dtomo de O pesa 15,99 umas
e Una molécula de O, pesa 15,99 umas x 2 = 31,98 umas
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#omo. Los electrones no se tienen en cuenta para la masa del &tomo porque un electrén es 1.836 ve-
eces més pequefio que un protdn, por lo tanto su masa es despreciable.

Laformula A=Z+n nos sirve para averiguar n = ndmero de neutrones

5670P0S

En la naturaleza el H se presenta de tres formas:

e  Protio - simbolo 1H! n=0

e Deuterio —  simbolo HZ n=1 z puede iradelante o en la parte inferior
e Tritio - simbolo 3H n=2 A vaen laparte sunerior

Estas tres formas del H se diferencian por el nimero A y A es diferente por el nlimero de neutrones.

Los isdtopos son dtomos de un mismo elemento que tienen diferente A debido a que poseen dife-
rente nimero de neutrones.
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$0L 0 MOLE
Es una unidad de medida de cantidad algo similar a hablar de docena, centena...etc.

Docena significa 12 unidades, decena significa 10 unidades. Mol o mole equivale a 6,023 x 10% ato-
mos 0 moléculas o &.

Atomo gramo es lo mismo que mol, pero se utiliza mas para stomos y mol més para moléculas. El
peso de una mol es numéricamente igual a la masa atémica pero en gramos.

Ejemplo.

e 1mol de &tomos de O pesa 15,99 gramos

e 1 4tomo gramo de O pesa 15,99 gramos

« 1 mol de moléculas de 0, pesa 31,98 gramos

« 1 mol de moléculas de 0, tiene 6,023 x 102 moléculas
e 6,023 x10% moléculas de 0, pesa 31,98 gramos
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EJERCICIQ: se tienen 200 g de Ca. Determinar:
a. Namero de moles de calcio

b. Ndmero de d4tomos gramo de calcio
c. Namero de d&tomos de calcio

d. Peso en gramos de un dtodo de calcio

SOLUCION
a. 1 mol calcio 40 gr % = 200 gr x 1mol de Ca
X 200 gr 40 gr
X =95 moles de Ca
b. 1 &tomo gramo Ca 40 gr < - 200 gr x 1at ar de
X . 200gqr 40 gr

x =15 dtomo gramo 1





